

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Фомина Егора Васильевича
«Социальные технологии вовлечения россиян в новые религиозные
движения», представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата социологических наук
по специальности 5.4.7. Социология управления

О непомерной трудности самоидентификации человека в современном медицинском мире сегодня пишут философы и социологи, культурологи и антропологи, психологи и педагоги. Как не захлебнуться в информационной лавине, порождающей имплозию знаков и иссушающей смыслы? Где и как обрести почву под ногами? Представленная к защите диссертация Фомина Е. В. – еще одна попытка ответить на эти вопросы с точки зрения тех опасностей, которые подстерегают взволнованного экзистенциальными проблемами человека на путях религиозных (духовных) поисков.

Структура работы, ее объектно-предметные границы, проблематика и цель сформулированы внятно, логично и убедительно. Содержание работы отвечает заявленным исследовательским задачам.

Заслуживает внимания тщательная проработка источников и литературы по теме диссертации, что дало возможность ее автору разработать собственную многомерную типологию т. н. новых религиозных движений (НРД) по критериям религиозно-философских (догматика, вероучение, мировоззрение), географических, временных оснований, а также по критерию взаимоотношений НРД с тем социокультурным окружением (обществом), в котором они возникают. Несомненным достоинством работы является использование ряда дополняющих друг друга исследовательских методов, которые автор комбинирует в процессе работы над темой.

По сути, целевая установка автора диссертации – уберечь современного человека от угроз и подводных камней того поискового пространства, в котором он стремится обрести свою целостность и смысложизненные

ориентиры, в чем, собственно, и заключается практическая значимость диссертационного исследования.

Вместе с тем, искренняя увлеченность автора темой своей работы, на наш взгляд, смещает акцент с сугубо социологического (дисциплинарного) подхода к исследуемой проблематике на ее идеологическую (оценочную) трактовку. Изначально НРД рассматриваются им как очевидная деструкция, т. к. их характерным признаком является «конфликт с обществом» / государством – они «оппозиционны социальным институтам» и действуют «как чужеродный элемент» (с. 9 – 10). В этом контексте фактически отождествляются социальные технологии с социальным манипулированием (с. 20 – 21), что весьма спорно. С нашей точки зрения, здесь уместен более спокойный и взвешенный ракурс темы с опорой на хрестоматийный посыл системного анализа: альтернативные / девиационные процессы в системе возникают там и тогда, где и когда традиционные институты [«традиционные религии в России» (с. 27)] не справляются со своими функциями.

НРД – не всегда аналог терроризма, криминала и психологического насилия тем более, что вплоть до настоящего времени реальная численность НРД не превышает 2 – 3% численности населения России. Внутрисистемные девиации могут способствовать и часто способствуют улучшению и усложнению адаптационных механизмов системы, в целом, и ее отдельных институтов, в частности, выполняя роль триггера их самодиагностики. Мы полагаем, что разворот диссертационной темы в этом направлении мог бы значительно углубить ее дальнейшее изучение.

Подводя итог, можно констатировать, что представленная к защите диссертация Фомина Е. В. отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Автореферат оформлен согласно требованиям Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель Фомин Егор Васильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7. Социология управления.

18 сентября 2023 года

Доктор социологических наук, профессор
Профессор кафедры социального конструирования
Высшей школы современных социальных наук МГУ имени М.В. Ломоносова
(ВШССН МГУ)

Кравченко Е.И.